

چرتکه

با کسانی که در اقتصاد ایران مالیات نمی‌دهند آشنا شوید



بخش اقتصاد– در سال آینده دولت برای اداره کشور بدون اتکا به درآمدهای نفتی حداقل نیازمند ۱۵۰ هزار میلیارد تومان درآمد مالیاتی می باشد. این در حالی است که میزان فرارهای مالیاتی نیز حدود ۳۰ تا ۴۰ هزار میلیارد تومان برآورد می شود. همچنین گفته می شود ۳۵ درصد از اقتصاد ایران معاف از پرداخت مالیات می باشند. حداقل در اقتصاد ایران شش گروه را می توان نام برد که از پرداخت مالیات فراری و یا معاف هستند. دولت در سال جاری با کسری بودجه ۱۵۰ هزار میلیارد تومانی رو به رواست که عمده این کسری بودجه به دلیل محقق نشدن درآمدهای نفتی می باشد. به همین دلیل دولت به دنبال راه حلی برای جایگزین کردن سایر درآمدها به جای درآمدهای نفتی برای بودجه سال آینده می باشد. محمدباقر نوبخت رئیس سازمان برنامه و بودجه طی مصاحبه ای در مورخه ۱۷ مهر ماه سال جاری در این رابطه گفت: سه منبع جایگزین نفت خواهد شد؛ ما از حجم قابل توجهی از یارانه‌های پنهانی که در حامل‌های انرژی وجود دارد می‌توانیم استفاده کنیم و بخش دیگر که عمده کار ما است مالیات‌ها است. بخش دیگر از درآمدهای جایگزین نفت نیز از محل مولدسازی به دست می‌آید که آن نیز به تصویب رسید. با توجه به این مصاحبه چشم امید دولت برای جبران درآمدهای نفتی در بودجه سال آینده عمدتاً به درآمدهای مالیاتی است و رئیس جمهور روحانی نیز در سفر اخیر خود به استان کرمان در مورد درآمدهای مالیاتی در سال آینده، گفت: بالاترین مالیاتی که پیش‌بینی می‌کنیم سال آینده می‌توانیم دریافت کنیم ۱۵۰ هزار میلیارد تومان است.

درآمدهای مالیاتی که اگر به درستی ستانده شوند می‌توانند نیاز دولت به درآمدهای نفتی را کاهش دهند. در حال حاضر بخشی از درآمدهای مالیاتی به دلیل معافیت های مالیاتی، بخشی به دلیل فرارهای مالیاتی و بخشی دیگر به دلیل عدم تعریف پایه های مالیاتی جدید از مودیان اخذ نمی شود. به عنوان نمونه امیدعلی پارسا رئیس سازمان امور مالیاتی در مورد میزان معافیت های مالیاتی در ایران گفت: ۳۵ درصد از اقتصاد کشور همچون بخش کشاورزی، فرهنگ، صادرات، مناطق آزاد و ویژه و … از مالیات معاف است، آن هم یک معافیت کلی که مشخص نیست چگونه است. یا فرهاد دژپسند وزیر اقتصاد و دارایی طی مصاحبه ای در مورخه ۱۵ مهر ماه سال جاری درباره میزان فرار مالیاتی ثبت شده در اقتصاد ایران گفت: برآورده عددی بین ۳۰ تا ۴۰ هزار میلیارد تومان را نشان می‌دهد.

اما پرشس در اینجا این است که این ۳۰ تا ۴۰ هزار میلیارد تومان فرار مالیاتی و ۲۵درصد معافیت مالیاتی سالانه توسط چه کسانی در اقتصاد ایران انجام می‌شود؟

می توان شش گروه را حداقل نام برد که یا دارای معافیت مالیاتی هستند و یا در حال فرار مالیاتی می باشند.

اولین گروه را می توان دارندگان کارت های بازرگانی اجاره ای معرفی کرد. اما و ارقام در مورد فرارهای مالیاتی از این طریق متفاوت است اما آخرین اظهارنظر در این رابطه به سخنگوی ستاد مبارزه با قاچاق کالا و ارز باز می گردد. حمیدرضا دهقانی نیا سخنگوی ستاد مرکزی مبارزه با قاچاق کالا و ارز در مورخه ۱۹ آبان ماه سال جاری طی مصاحبه ای گفت: ۲۸ هزار میلیارد تومان فرار مالیاتی وجود دارد که همه آن ها به دلیل صدور کارت‌های یک بار مصرف یا همان کارت‌های اجاره‌ای بازرگانی است.

دومین گروه که گفته می شود دارای فرار مالیاتی می باشند، پزشکان و وکلا هستند. حسین بانکی کارشناس سیاستگذاری حوزه سلامت که در برنامه پایش مورخه ۲۸ مرداد ۱۳۹۷ حضور پیدا کرده بود در مورد فرار مالیاتی پزشکان گفت: مقدار مالیاتی که دندان پزشکان و پزشکان متخصص باید بپردازند ۶ هزار و ۸۰۰ میلیارد تومان است و این در حالی است که رقم مالیات پرداختی توسط دندان پزشکان و پزشکان متخصص بسیار کمتر از این میزان است. در مورد رقم فرار مالیاتی وکلا نیز روزنامه جوان بنا به محاسباتی که انجام داده بود اعلام کرد که رقم فرار مالیاتی وکلا حدود ۱۲هزار میلیارد تومان می باشد.

سومین گروه که فرار مالیاتی داشته اند، ۳۰۰ هزار ثروتمند می باشد. امیدعلی پارسا رئیس سازمان امور مالیاتی کشور طی مصاحبه ای با اشاره به درآمد میلیاردی ۳۰۰ هزار نفر و عدم پرداخت مالیات توسط آن‌ها گفت: این افراد میلیاردر درآمد مشمول مالیات دارند و بیش از ۵۰ درصد آن‌ها مودی مالیاتی نیستند؛ در واقع این افراد در سازمان امور مالیاتی هیچ پرونده‌ای ندارند. چهارمین گروه که باید از آن ها طبق قانون مالیات اخذ شود مالکان مسکن های خالی از سکنه می باشند. گفته می شود که طبق آمار حدود ۲۶ میلیون مسکن خالی از سکنه در کشور می باشد که باید مالکان آن ها طبق قانون مالیات پرداخت کنند اما به دلیل عدم توانایی در شناسایی این مسکن ها، دولت نمی تواند از آن ها مالیات اخذ کند. پنجمین گروه که معاف از پرداخت مالیات می باشند، خیریه ها هستند. طبق بند ط ماده ۱۳۹ قانون مالیات های مستقیم مصوب ۳۱ تیر ۱۳۹۴ موسسات خیریه و عام المنفعه بسته به شرایطی معاف از پرداخت مالیات می باشند. آمار دقیقی از تعداد خیریه ها وجود ندارد اما تعداد موسسات خیریه، سازمان های مردم نهاد و سمن ها که در پایگاه اطلاع رسانی خیریه ها به ثبت رسیده است تا تاریخ ۱۱ آبان ماه سال جاری، حدود ۲۳ هزار و ۹۰۷ موسسه می باشد.

ششمین گروه معاف از مالیات نیز اهالی هنر و فرهنگ می باشند. هر چند که اوضاع مالی برخی از اهالی هنر و فرهنگ چندان مساعد برای اخذ مالیات نیست اما هستند کسانی که درآمدهای میلیاردی سالانه دارند و مالیات آن را نیز پرداخت نمی کنند. به عنوان نمونه برخی از بازیگران و اهالی موسیقی درآمدهای میلیاردی را سالانه کسب می کنند و به دلیل معافیت از پرداخت مالیات، تمام این درآمد نصیب آن ها می شود.

{اقتصاد}

از همسان سازی تا افزایش حقوق و مستمری

بازنشستگان و کارمندان از لایحه بودجه ۹۹ چه می‌خواهند

حقوق و مستمری

مهم‌ترین دغدغه و مطالبه‌ی مزدبگیران دولت، بحث دستمزد و دریافتی ماهانه است؛ در لایحه بودجه ۹۹، دولت فقط ۱۵ درصد افزایش حقوق برای کارمندان و بازنشستگان تعریف کرده است؛ این درحالیست که بر اساس الزامات قانون مدیریت خدمات کشوری، حقوق کارمندان و بازنشستگان باید سالانه براساس نرخ تورم رسمی افزایش یابد. ماده ۱۲۵ این سند قانونی، مربوط به لزوم افزایش سالانه مستمری براساس نرخ تورم رسمی است، که البته هرگز به طور کامل، اجرایی نشده است.

رئیس سازمان برنامه و بودجه کشور با اشاره به برنامه حداقل ۱۵ درصدی افزایش حقوق‌ها گفته است: «هر آنچه که امسال برای امور رفاهی و حقوق و



دستمزد کارکنان پرداخت خواهیم کرد، سال بعد نیز تداوم دارد؛ سال آینده با وجود همه تحریم‌ها و استمرار آنها حداقل ۱۵ درصد پرداخت به کارکنان دولت، بازنشستگان و همچنین مددجویان و افرادی که تحت پوشش کمیته امداد و بهزیستی هستند، از سوی دولت افزایش خواهد یافت.»

در حال حاضر همه آمارهای رسمی بر تورم حدوداً ۴۰ درصدی در سال ۹۸ تاکید دارند و پیش‌بینی‌ها حاکی از افزایش نرخ تورم در سال بعد حداقل به میزان ۲ درصد است؛ با این حساب، باید پرسید چرا دولت برای مزدبگیران زیرمجموعه خود، فقط ۱۵ درصد افزایش حقوق در نظر گرفته است.

منصور میرزایی (معلم بازنشسته و فعال صنفی بازنشستگان کشوری) ۱۵ درصد افزایش حقوق و مستمری برای سال ۹۹ را «ناعادانه» و «بسیار ناکافی» توصیف می‌کند و می‌گوید: دولت بدون هیچ توجهی به عقب‌ماندگی معیشتی مزدبگیران، رقم ۱۵ درصد را برای افزایش حقوق در نظر گرفته است؛ این در حالیست که نرخ تورم رسمی حداقل ۲.۵ برابر ۳ تا برابر این رقم است؛ اگر این بند از لایحه بودجه توسط دولت یا نهایتاً توسط نمایندگان مجلس تغییر نکند، سال آینده تعداد بیشتری از کارمندان و بازنشستگان دولت به زیر خط فقر سوق داده خواهند شد و فاصله دستمزد و معاش، باز هم بیشتر خواهد شد.

همسان‌سازی

«همسان‌سازی» یا به‌طور دقیق‌تر «همترازی حقوق بازنشستگان با شاغلان» مطالبه‌ای است که در سطح دوم مطرح می‌شود. ماده ۶۴ قانون مدیریت خدمات کشوری که یک تبصره نیز به همراه دارد، مربوط به لزوم همترازی حقوق بازنشستگان با شاغلان همردیف است و به صراحت می‌گوید که هرچقدر به حقوق شاغلان دولت افزوده شود، باید به مستمری بازنشستگان نیز اضافه شود. بودجه مورد نیاز برای اجرای همسان‌سازی مستمری بازنشستگان کشوری باید توسط دولت فراهم شده و اعتبار آن بایستی در لایحه بودجه سالانه گنجانده شود. برای بازنشستگان کشوری از ۱۵ هزار میلیارد اعتبار مورد نیاز، در سال ۹۸، فقط ۲۵۰۰ میلیارد را اختصاص داده‌اند که با این حساب باید ۱۲ هزار و ۵۰۰ میلیارد تومان دیگر در لایحه بودجه ۹۹ گنجانده شود تا همسان‌سازی حداقلی بازنشستگان کشوری، توان تحقق داشته باشد. در غیر این صورت، همسان‌سازی مستمری بازنشستگان بازهم به تعویق خواهد افتاد؛ البته این را هم باید در نظر گرفت

انتقاد شدید امام جمعه لنگرود از بنیاد مسکن گیلان:

چرا زمینی را که از منابع طبیعی مجانی گرفتید به مردم تحویل نمی‌دهید؟

سیاست مقام معظم رهبری رفع فقر و محرومیت از مردم فقیر است اما مدیران بنیاد مسکن استان در ازای زمینی که منابع طبیعی به شرط احداث ساختمان برای روستای سیاه منسه لنگرود در اختیار بنیاد مسکن قرار داده است از مردم مطالبه وجه می‌کنند



تعدادی از روستاهای لاهیجان مثل اهالی روستای سوستان از این اقدام بنیاد مسکن انتقاد داشتند به‌طوری‌که روزنامه گیلان امروز در اسفند سال گذشته انتقاد شدید مدیرکل بحران استانداری از بنیاد مسکن را در این خصوص منعکس کرده بود.

به هرحال آنچه مهم به‌نظر می‌رسد این است که اگر چنانچه این مردم از بنیاد مسکن حقی دارند بنیاد باید طبق قانون حق آنها را ادا کند وگرنه طبق قانون چنانچه توجیحی در عدم تحویل زمین یا با شرایط پرداخت وجه دارد باید تکلیف این آسیب دیدگان در اسرع وقت مشخص شود. لازم به یادآوری است نوار صوتی سخنان امام جمعه شهرستان لنگرود در نماز جمعه هفته گذشته و استشهادهی محلی و درخواست از روزنامه گیلان امروز درخصوص انعکاس این مطلب در دفتر روزنامه محفوظ است.